

行政院農業委員會積極落實推動新農業運動之「漂鳥營隊」、「漂鳥築巢」、「漂鳥圓夢」計畫，去年在推動「漂鳥營隊」獲得社會大眾熱烈迴響，今年擴大繼續舉辦，且也跨入第二階段「漂鳥築巢」，讓青春歸園築夢的理想得以逐步實現。

漂鳥畫眉營

本場今年(96)年4~12月共辦理8梯次3天2夜的農業體驗「漂鳥畫眉營」活動，並於3月3日開始上新農業運動漂鳥網站(<http://straybirds.coa.gov.tw>)報名，每梯次名額僅有20位，歡迎全國各地18~35歲之青年朋友踴躍報名參加。

宜蘭縣的休閒農業是全國最蓬勃發展的地區，本場今年特於宜蘭縣安排第1梯次至第4梯次的體驗活動，活動行程則分別於宜蘭縣勝洋休閒農場、庄腳所在休閒農場、綠園有機農場、玉露茶園、蘭陽盆花運銷合作社及宜農牧羊場等6處，安排水草養殖、果樹、休閒農業、有機農業、茶葉、花卉及羊隻飼育等7項體驗，各點的體驗活動設計相當豐富實際且讓學員均親自操作，熟悉農場運作的過程。

在宜蘭縣勝洋休閒農場的水中綠精靈單元即讓學員體驗水草的養殖管理、採集包裝、多樣化應用及DIY活動；庄腳所在休閒農場的田庄古味單元則透過視感養生的果樹生態導覽、焗窯DIY、十二生肖彩繪DIY及農業達人的經驗分享；綠園有機農場的樂土浮生單元則安排有機肥製作及施用、天敵飼養、整地機械操作、蔬菜育苗、移植作業、採收及包裝等課程；在玉露茶園的一心二葉單元則安排學員體驗採茶、製茶、茶葉對對碰(品

茗)、茶凍DIY、綠茶麻糬DIY、農業達人的圍爐夜談等活動；蘭陽盆花運銷合作社的綠手指魔法師單元即讓學員體驗觀葉植物之扦插繁殖、商業性之運用(組合盆栽、包裝及空間設計)等各項操作及知識；在宜農牧羊場的羊房趣事單元讓學員體驗羊隻的飼育管理、青貯料製作、羊隻餵食、擠羊奶等活動。

而第5梯次至第8梯次安排於花蓮縣進行體驗活動，分別安排於花蓮縣志學農場、兆豐休閒農場、欣綠農園、舞鶴茶區、立川漁場及鬱金香花園等6處，安排設計一連串有關有機農業、畜牧、果樹、休閒農業、茶葉、水產養殖及花卉產業的體驗。

在志學農場的化腐朽為神奇單元即讓學員親身操作有機蔬菜的育苗、扦插、播種、有機堆肥及液肥製作、設施搭建及採收的過程；兆豐休閒農場的精益求精單元則安排乾草打包、乳牛人工授精及機械榨乳的示範，並親身體驗乳牛飼養管理的各項工作，另在果園區讓學員實際操作果樹套袋的作業；在欣綠農園的鳶飛魚躍單元透過專業的導覽解說讓青年朋友認識農業環境的大自然生態，並體驗原住民傳統的池魚收穫及編織DIY活動。

舞鶴茶區找茶趣單元主要是讓學員真正親自體驗採茶、製茶的操作，並安排茶凍DIY及品茗要領等活動；在立川漁場的粒粒黃金單元，讓青年朋友在摸蚶兼洗褲的活動中體驗學習花蓮獨有的黃金蚬採收及篩選作業及黃金蚬醃製；鬱金香花園的花草聯姻單元乃讓學員體驗花卉扦插育苗及組合盆栽的學習活動；另為讓學員吸取更多農業經營的經驗，於二天的晚上亦有安排農業達人與青年

朋友分享心得及交流互動。

漂鳥築巢

而被視為漂鳥營進修班的「築巢營」，是針對參與漂鳥營活動後有意從事農業之青年所辦理進階訓練，使其對農業經營有更深入的認識，並實際參與農場操作；築巢營結訓的學員，將可優先參與農糧署等政府機關辦理的農業專業訓練及優惠農業貸款。

本場將於今年6月5日至7日開辦「築巢營」課程，內容包括：休閒農業的現況與發展方向，休閒農場之籌設與申請、財務管理與經營策略，休閒農業體驗活動設計與實作、創意產品設計與實作，農場觀摩以及休閒農業達人經驗交流。邀請了相關專家學者作深入的訓練，並有農業達人作深入的交流，欲報名的青年朋友請上新農業運動漂鳥網站報名。

漂鳥圓夢

另外為使漂鳥計劃更加的完善，行政院農業委員會提出「漂鳥圓夢」配套措施，其中包括協助參加農民專業訓練、農業經營貸款，以及提供專業諮詢等，讓有心從「漂鳥」變成「留鳥」的年輕人，找到新的工作契機，實現農業人口年輕化的夢想。



▲欣綠農園體驗原住民生態補魚。